

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.

Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

San Juan 24.

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Viernes 12 de Febrero de 1904

ANEXOS

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM: 958

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, 2º.

TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLIERI

El uso de este licor se considera hoy dia como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLE MILAN

RI es de efecto estomacal, tonico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta assimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse a ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel, 1. BARCELONA

OGMERTIO ESPAÑOL

En la estadística recientemente publicada respecto al comercio no vemos que no decrece el que sostengamos con Inglaterra, que llega á la cifra de quinientos millones, y que va en aumento la que representa nuestro tráfico con los Estados Unidos.

A pesar de los grandes progresos que en estos últimos realiza la agricultura, y especialmente el

cultivo de frutas, cuya producción alcanza un valor de muchos millones de duros, conquistando no tan sólo el mercado americano sino también pretendiendo introducirse en el europeo, todavía no han podido superar á España y en las mesas de los yanquis ricos al igual que en la de los lores y capitalistas ingleses, la uva española de Almería y Málaga y la naranja de Valencia y otros puertos de Levante son reinas de los postres e insustituibles por ningún otro producto similar: únicamente los parrales de Almería rinden cerca de un millón y medio de arrobas de uva, de las cuales la mayor parte se exportan al extranjero consumiendo Nueva York más de trescientos mil.

La uva destinada á los Estados Unidos no se exporta directamente á Nueva York y Boston, si no que se la embarca para Inglaterra, vía Liverpool, desde donde se reexpiden los barriles para los puertos de la Unión.

Ante tal noticia, un periódico hispano americano hace la siguiente pregunta. «¿Por qué no ha de acaparar este tráfico una línea de buques españoles, preparados convenientemente, con todas las comodidades y todos los recursos oportunos?», y el mismo añade: «Dejemos la respuesta á los navieros españoles, á esos capitalistas de Andalucía, de Cataluña, de Galicia de Santander y de Bilbao que andan en busca de negocios seguros.»

HIGIENE POPULAR

Hafeland, en su obra titulada «Arte de prolongar la vida del hombre», viene á deducir que el hombre nace con una organización á propósito para vivir dos siglos.

Y, efectivamente, sabido es que los animales vivean siete veces más que el tiempo de su completo desarrollo, y no llegando el hombre á su perfección física hasta los veinticinco años, se deduce, naturalmente, que debía vivir, en cambio menos, ciento setenta y cinco años.

Aho a bien, y partiendo de este principio verdad, diremos que hay un buen número de causas que se oponen á la longevidad.

La vida se hace cada vez más corta, y necesariamente tiene que suceder esto, puesto que los medios en que vivimos, las costumbres que observamos y el modo de ser de la sociedad moderna, se hallan diametralmente opuestos á la organización y modo de ser del hombre.

La parte física, lo mismo que la moral y educativa, se atiende poco; la higiene, tanto colectiva como individual,

que eficazmente puede auxiliarla, se desconoce generalmente; los vicios se propagan con suma rapidez; la ingenuidad de virtudes heredadas ó adquiridas por el desasfreno de las pasiones; las vigilias, en las que el hombre pretenda contravir la leyes naturales convirtiendo la noche, destinada para el reposo, en batallas y saco; los alimentos adulterados ó sofisticados por la industria moderna, ó injeridos á deshoras; las modas que, con el pretexto de la elegancia, hacen usar prendas de vestir que comprimen órganos importantes, impidiendo su desarrollo y funcionamiento; los matrimonios convertidos en contactos mercantiles sin tener en cuenta para nada la diferencia de edades, la consanguinidad, ni las enfermedades hereditarias.

Las profesiones y oficios también influyen desfavorablemente: los trabajos mentales ó de fabete, y en aquellos oficios ó industrias en donde se producen gases ó emanaciones diletéas, y los trabajos nocturnos y otra porción de causas secundarias, que sería prolijo enumerar.

Se imponen, pues, los cuidados de la higiene, de esa ciencia noble y preventiva que con sus vivísimos destellos de salud fue representada por los antiguos en la bella hija de Asclepius y de Epione.

Es necesario que la higiene con sus cuidados y consejos, y la administración pública, con su aplicación rápida y directamente, prevengan las malas condiciones en que vive el organismo ente o y cada uno de sus individuos.

A los gobiernos se deben, por su apatía, los graves defectos de que adolece la instrucción higiénica, sobre todo del pueblo rural y de los grandes centros urbanos.

Iremos, pues, en capítulos sucesivos, enumerando las reglas y condiciones indispensables de higiene que se imponen en la práctica, y para cuyo objeto se tratarán aisladamente los asuntos de más capital interés, y que en síntesis serán los que más arriba hemos apuntado.

DESPUES DEL BANQUETE

No habo diferencias políticas en la reunión; ni se miraba á aquel con malos ojos porque en plena estaba al servicio de un periódico conservador, ni era menospreciado este por vivir y dar vida á su colega radical, enemigo del régimen que hoy está implantado. Directores y redactores, literatos-periodistas y artistas-literatos todos, todos eran uno, y uno eran todos, como empezó á decir en su briñia clara y eloquente, el castizo Francisco Rodríguez; la fraternidad los congregó en aquella ocasión y nunca pudo decirse que esa hermosa reunión tuvo homeaje más ferviente y verdadero.

En una nota que consuela y, por su gusto artístico, armónico, vale sobre todo

días las demás instrumentales que desafinan actualmente en el concierto político-social.

Los periodistas de provincias que en poco ó mucho coadyuvaron á la tarea ingrata de luchar por el bien del sé humano, que exgrimimos continuamente el pequeño pedazo de acero en defensa del país, llevando por norma la verdad y el triunfo de la justicia, astimados, moralmente súgientes a al banquete y á él llevamos los arreos de nuestro corazón, amante de esta institución tan alabada por esos chupópteros de la Nación, de los que atropellan al pueblo, alabada, si, el día que ésta los hace gratos al país y los presenta como buenos ciudadanos, creyendo en sus palabras de traición jesuítica, y zaherida, calumniada por esas indignas entidades políticas ó altas jerarquías, cuando penetran el fondo de la cuestión que atañe al interés general la dilucidada y acusa sin ambages á los culpables, para que el ciudadano los conozca y desprecie, escarneciéndolos con estigma de deshonra á que se hacen acreedores en su gestión maliciosa.

Oriáto habrá disgustado al Nerón Maava, á Sánchez Guerra, á Canals, á Quixana y demás exponentes y actualmente ultra políticos vaticanistas en fraternal acto, que encierra rotundo sentido á las palabras estúpidas de ese arbitrario presidente del Consejo de ministros, necesitado en cuestiones políticas de una fuerte secreta, según frases que Gamazo pronunció y pasaron á la historia de los partidos gubernamentales!

Quizás en los momentos que se celebra el banquete se dieran órdenes severísimas á autoridades y gobernadores para que prohibieran lo militares y veladas de los republicanos en el 11 de Febrero, descargando en estos el enojo, la bilis de que estaban dominados los que se titulan pomposamente futuros quinquenarios en el poder, y vean ustedes cómo pagan los de la Uaiá el despotismo de monsieur Morra, como llaman á Maura en París.

Nada, los republicanos tienen la culpa de todo; ellos son los que promueven los incidentes, los que animan al país contra este gobierno de fracasados, indiguo de ocupar el baco azul, presentándose como reformadores ante la España hambruesta de verdadera redención; á los republicanos se les veja y mazata, aun haciendo para ello caso omiso de las leyes que dan pleno derecho á la manifestación, y, á los republicanos en fin, se les echa toda la culpa del movimiento contra Nozalde, protestado hasta por los mismos que militan en la iglesia católica romana.

Pero no importa que todas las calpas vayan contra los que, si se las puse de tachar de algo, no es verdaderamente de faltar ni un solo instante al deber que con el país se han impuesto, y si esas acusaciones que hacen los dardos del peligro no les bastan, continúan, constituidas por ese camino, que lejos de producirnos indigación nos alegran, nos hacen más y más, honrados más mucho ante la faz del pueblo que mira atento los actos de todos.

Ese banquete de periodistas es cargo terrible para el amor propio del político de los desplantes; la campaña que tras él viene será la muerte afrentosa del que calumnió á la justicia estudiando los efectos más dañinos para ver si lograba triunfar; pero ignoraba en su orgullosa recedad, que la mentira y la doblez van siendo conocidas ya en la social del día, y que esas aquerencias figurillas solo obtienen desprecio ó castigo.

Leocadio Martín Ruiz.

NOCTURNO

Vagábamos por las calles de la ciudad—una ciudad vieja castaña, de las que aguardan, como el arpa olvidada en un rincón, al poeta que haga vibrar sus dormidas notas. Había nevado por la tarde y al comenzar la noche, desprendióse de los cielos un velo de niebla.

Hallámonos de improviso en una plaza solitaria, agrandada en su perspectiva por la blancura de la nieve que cubría el suelo. Una estrecha vereda sucia la cruzaba diagonalmente de punta á punta. Había en el fondo una iglesia antigua que á través de la neblina, mostraba su tipo románico.

Entramos por una callejuela tortuosa. Viejos tugurios embaldurados con colores chillones, rojos y azules; vergonzosos interiores percibidos al pasar; acentos y palabras cogidas al mismotempo, denunciaba al punto la miserable colocación de los prostíbulos.

La calleja terminaba en un amplio descampado sobre una colina desde donde se divisaba la extensión blanquecina, fría y muerta, de un campo, en el cual, acá y allá, aparecían puntos luminosos, velados por la gasa de la niebla. Soñábamos allí mi compañero y yo, considerando el misterio de la población aterida bajo el frío, cuando á nuestra espalda se oyó el rasgueo de la guitarra y el ruido de las palmas, preludio de alguna canción flamenca. Una voz tierna, casi de adolescente, pronunció luego estas palabras:

—Canta lo que cantabas cuando te conocí en Madrid, con el cigarro en la boca.

Tuvimos inmediatamente la visión lúcida de la escena que ocurría allá dentro. ¿De cuál de los cuatro vientos había llegado hambrienta, andrajosa, imbécil, la moza que ahora se encontraba allí en el mediano «confort» de una casa de prostitución provincial abierta á la necesidad de amor de trajinantes y arrieros? ¿Cómo acertó con tal destino la que, sin duda, un día fué la criatura tranquila ó soriente, alegría de todas las miradas?

Y así emprendimos el regreso, mientras se nos revelaba, como en una placa fotográfica, el problema de la prostitución, el mal que, en la extrechez del horizonte mental que tienen por adelante, muchos conceptúan necesario, como si la legión de vendedoras de amor que, cansada y triste, ó alegra y descuidada, se distribuyese por las calles, fuera una institu-

ción civilizada, indispensable para el mobiliario—llamémosle así—de una ciudad, lo mismo que la policía, el gas, la electricidad, los cuarteles, las fuentes, los tranvías...

Ciertamente, hay en la prostitución tipos de perversión moral repulsivos: las «locas morales», de este autor, las «impúdicas», de cual otro. Pero, ¿no los hay también débiles, ignorantes, inofensivos? ¡Cuánto mal causan en ellos los hombres!

¡Cuán culpables son! ¿Por qué pierden á esas divinas hermosuras?

C. Bernardo de Quirós.

CANTARES

Juanto á ti, por la alegría,
está mi faz sonriente;
lejos de ti, por la pena,
tengo en la cara la muerte.

Aquel que nunca ha sufrido
celos por una mujer,
no conoce ni aún de nombre
lo que es el padecer.

En el amor confiaba
para endulzar mi existencia;
aperas me enamoré,
fue mi desdicha completa.

Es mi gloria tu cariño,
ta desdáe el purgatorio
y el infierno debe ser,
niña, que quieras á otro.

Si yo fuera lagrimita
y en tus ojos me encontrara,
de fijo que no saliera
por macho que tú lloraras.

Suspiros que de mi pecho
vaya saliendo sin cesar
id y decidla al momento
que no la puedo olvidar

Encuentro pobre este mundo
para guardar tu belleza,
por más que en biea fea concha
vive escondida la perla.

Puede mejor ocurrir
que el pobre en el oro sueñe
que el ricachón al dormir
de la miseria se acuerde.

Gedagra.

Páginas de la Historia

ENRIQUE DAUMIER

12 de Febrero.

Puede decirse que hasta fines de este siglo no alcanzó la caricatura el desarrollo que hoy tiene, ni se le dió la importancia que merece. Considerada por el vulgo como una gente sin valor, y por los intelectuales como una graciosa mueca de arte, apenas si se le daba importancia á la no comprendida caricatura. Los mismos artistas que la cultivaban solían descuidar el estudio del dibujo como cosa baladí ó innecesaria.

Entre los pocos que comprendieron

la caricatura, elevando á la categoría de un arte, y que además de maestro en ella puede considerarse uno de sus fundadores, figura Enrique Daumier, nacido en Marsella en 1810.

Daumier, antes que caricaturista, era experto dibujante, de gran precisión en la línea, formaba siempre de vigorosos trazos y toques asertados; lo contrario que todos los caricaturistas al uso, en cuyas obras se echaba de ver la indecisión, la minuciosidad y la torpeza en el dibujo.

A sus condiciones de experto dibujante, unía Daumier la rapidez y profundidad en la observación que, con su espíritu cómico y su satírica intención, hacía brotar la risa contemplando la intencionada historieta ó la ridiculizada figura de cualquier personaje.

La caricatura es el epígrafe del arte pictórico, y el epígrama ya sabemos que ha de ser pequeño, fino y pausante.

Muchísimo tiempo después de haber fallecido Enrique Daumier, el 12 de Febrero de 1879, en Solford (Sene-é-Oise), todavía se siguen considerando sus caricaturas como magistrales, sirviendo de verdaderas obras clásicas para los que se dedican al género.

El caricaturista marsellés consiguió formar escuela, dejando discípulos e imitadores que, como siempre ocurre, copiaron sus exageraciones, pero no su estilo, reflejo gráfico de su género.

(Prohibida la reproducción)

CRÓNICA

Como ayer dijimos, en la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el miércoles último, nombráronse los individuos que han de formar parte como vocales de la Junta municipal de asociados. Para verificar dicho nombramiento, se procedió á la oportuna elección que dió el siguiente resultado.

Primer sección del primer distrito.—D. Manuel Maicas Villarroya, don Dionisio Navarrete Muñoz, D. Pedro Lozano Escriche y D. Pedro Muñoz Tregón.

Segunda sección del primer distrito.—D. José Sanchez Pérez y D. Juan Francisco Mateo Marqués.

Primera sección del segundo distrito.—D. José Martín López, D. Joaquín Herrero Mateo, D. Marcos Pardos Calvo y D. Fermín Ortiz Fortea.

Segunda sección del segundo distrito.—D. Salvador Barrachina Civera y D. Cesáreo Marta Pertegaz.

Tercera sección, distrito único.—D. Francisco Valero Miguel, D. Mariano Martín Cortés, D. José María Gómez Pérez, D. León Andrade Gómez y D. Joaquín Martín Cortés.

Ayer se notó en la plaza del Mercado y calles de nuestra ciudad, más animación que los últimos años, veintidós algaños marcapones ridículos, y sobre todo el abundante confetti y las extravagantes cagalas.

Ha tomado posesión del cargo de auxiliar mecánico de la sección de Obras públicas de esta provincia el joven peón agrícola y buen amigo nuestro, D. León Monterde Fortea.

Réciba nuestra enhorabuena.

Delinquimos: somos los primeros en comprender (así empezaba el verús colega de la noche) que faltamos grandemente al censurar la estupenda y alarmante noticia del hurdimiento de los Arcos, publicada en el periódico de lugalcances... postales y telegramas de

última hora. Delinquimos, si; nuestro deber era posernos al lado del colega aplaudiendo la faldedad de la catástrofe, excomulgando el chiste... Debemos calmar la indignación que aquella burla al pueblo, pues burla y gracia fué, no muy bien es reírse de Teruel el periódico de la noche... ¡Cállense esas bocas que critican tan piramidal obra!

Y como no hicimos esto, le sobra razón al colega para enfadarse...

Por última vez, pues, aunque despotrique á diario, no pensamos perder el tiempo contestando á sus chistos escudos: la opinión en general, sin distinción de colores políticos, clases ni edades, está justamente indignada contra el nocturno, y lo pozen... ¡Uf, como lo pozen!!

¡Y nos dá tanta lástima, tanta...!

Nuestro querido compañero de redacción, D. Leocadio Martín Ruiz, explica por nuestro conducto á los intelectuales de Teruel y su provincia, la juventud estudiantil, científica literaria y muy especialmente á los señores que aludí en su último artículo sobre el certamen literario, la relevancia cada uno dos ilustradas tarjetas postales con pensamiento propio ó verbo, sobre cualquier asunto, postales que dedica á su hermoso y artístico álbum, en el que quiere figure en primer término, la intelectualidad turolense.

Pueden dirigirlas á su nombre, en Minas de San Quintín, provincia de Ciudad Real.

El día 28 de Enero último, desapareció de su casa paterna en Oliete, el joven de 17 años Gregorio Felez Azuara, ignorándose hasta la fecha su paradero, y por consiguiente la suerte que ha corrido.

El gobernador civil ha interesado a las autoridades procedan á su busca, y caso de ser hallado, lo pongan á disposición del alcalde del pueblo de Oliete.

D. José Sierra Escriche, en nombre y representación de D. Joaquín Palomar, vecino de Molinos, ha registrado una mina de 30 pertenencias, de carbón ligero, en término de Alcañiz y con el nombre de «Encarnación.»

Relación aprobada por el Rektorado, de las escuelas vacantes en esta provincia que deben proveerse por concurso único conforme á lo dispuesto en el reglamento de 14 de Septiembre de 1902 y Real decreto de 4 de Abril último.

De niños con 625 pesetas anuales y las retribuciones legales.—Aguilar, Beilo, Córtes de Aragón, Fuentealpala, Josa, Libros, Loscos, Lledó, Riodeva, Vinaceite.

Con 550.—Ecorriuela, Tramacastiel, Vilalba Baja, Castejónpal, Cubla, y Lidón.

De niñas con 625 y las retribuciones legales.—A gente, Fuentealpala, José, Martín del Río, El Pobo, y Vinaceite.

Con 550.—Ababol, Crujeda, Condad, Monteagudo, Torrijada, y Vilas del Salz.

De ambos sexos con 550 y las retribuciones legales.—El Campillo, Collados, El Colladico, Laazuela, Maicas, Piedrahita, Rabiales, Salcedillo, El Villarejo (barrio), y Veguilla.

Se ha presentado la enfermedad de la viruela, en el ganado lanar de José Oliete Basilio, vecino del pueblo de Oliete.

Ha sido tomado por las autoridades las medidas oportunas para evitar el contagio.

Anteayer ocurrió en la Corte un accidente que ha tenido dolorosas consecuencias.

Un matrimonio iba al Instituto Rubio en un coche de punto y éste volcó cayéndose por un terraplén.

Resultando el marido muerto y la mujer en gravísimo estado que se cree fallezca muy en breve.

En Zaragoza, una agravada joven de veinte años, llamada Antonia Omedes, se suicidó anteayer, según se dice, por contrariades amorosas.

Para llevar a cabo su fatal resolución arrojóse, borlando la vigilancia de sus padres, desde un cuarto piso.

Antes de hacerlo vendióse los ojos. El juzgado levantó el cadáver.

Por el gobierno civil se interesa la busca y captura de Manuel Martín Santa Ana y Manuel Almenara, fugados de la cárcel de Santa Cruz de Tenerife.

El miércoles último falleció en Madrid a la edad de 90 años, el senador vitalicio señor Caivo Martínez.

La Academia de Medicina y la Facultad ostentaron colgadoras negras en señal de duelo.

Deseante en paz.

Se encuentra vacante por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, la secretaría del ayuntamiento de San Agustín, dotada con 825 pesetas anuales.

Puede solicitarse en el plazo de 15 días.

Han sido nombrados por el Rectorado maestros interinos de Villalva alta, D. Miguel Pérez Barrachina, de Valdeconejos, D. Joaquín Gómez Lozano.

Nos comunican de Calanda que la guardia civil de aquél puesto ha detenido al gitano Agustín Giménez de 21 años, natural de Molillo de Gallego, (Huesca), autor del robo de 18 pesetas a vecino del pueblo primeramente citado Pandencio Barberán.

Con el atestado correspondiente, ha sido puesto a disposición del juzgado.

A las once de la mañana del día 10 hizo la calificación de ejercicios el tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niños, vacantes en este distrito universitario.

Los agraciados con plaza son los siguientes:

Primer, D. Luciano Isaba Sánchez; segundo, D. Juan Llarena Llarena; tercero, D. Domingo Simavilla Legarreta; cuarto, D. Joaquín Villa Roja Casanova; quinto, D. José Gay Mar; sexto, D. Juan Giménez Clavería; séptimo, D. Eusebio Sarasa Sa Román y octavo, D. Francisco Catalán Lasa.

La calificación ha sido hecha por unanimidad en todos los señores citados.

Ayer a las doce se ratiñieron el tribunal y los ocho agraciados para proceder a la elección de esas escuelas.

Telegafanía de Barcelona que los fabricantes de azúcar y azucardientes han nombrado una comisión que vaya a Madrid a protestar del proyecto de tributación de alcohol presentado a las Cortes.

Si la comisión es desatendida en sus pretensiones, dichos industriales cerrarán sus fábricas.

Teniendo en cuenta los perjuicios que irroga á las clases mercantiles y al público en general la circulación de los duros llamados *sevillanos*, la cámara de comercio de Zaragoza se propone practicar gestiones con el objeto de que se adopten eficaces medidas para evitar fraudes y falsificaciones.

Paisaje Melancólico.—Hermosa poesía de Juan R. Jiménez, bellamente ilustrada por Emilio Sola; aparece en el número corriente de *Blanco y Negro*, al lado de otras lindas poesías de Machado y Manuel Reina. Los demás originales artísticos de Méndez B. Iriga, Ramón Casas, Francés, Arija, Xandaró, Coullant Valera y Rojas, dan gran variedad y encanto al número.

PASTILLAS DE CAFÉ, las mejores las que se venden en casa de Matías Domínguez, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fielatos de la capital por concepto de consumo 585 69 pesetas.

Biblioteca destruida

El *Figaro* publica interesantes detalles del incendio de la Biblioteca de la Universidad de Tarazona.

Ha sido todavía más desastroso de lo que se creyó en un principio. Entre los libros destruidos hay verdaderas obras de arte, códigos y manuscritos preciosos de interés universal.

Puede juzgarse de las pérdidas por la siguiente enumeración: Todos los documentos relativos á la casa Saboya, los rarísimos manuscritos de la abadía de Bobbio, catorcientos manuscritos griegos, doscientos latinos, dos expléndidos volúmenes de la «Historia Natural» de Plinio, del siglo xv con miniaturas de Mantegna; muchos infolios antiguos, numerosas obras literarias históricas relativas á los indígenas de la Oceanía escritas en hojas de palma; un precioso mapa mundi, en escero grabado, hecho por Vazco en 1570, los palimpsestos de Cicerón y de Cesáro; el Código teodosiano de los siglos IV y V, las cartas geográficas de Yavara.

En total se han perdido los diez mil volúmenes que constituyan la principal riqueza de la biblioteca. También se teme haya destrozado la colección de manuscritos provenzales de los siglos XIII y XIV, las colecciones de los Ades y los Elzevirianos, y el manuscrito llamado «Las horas de Turín», que perteneció al duque de Berry, estaba ilustrado preciosamente, y había costado 100.000 francos.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Bármometro á 0.º y al nivel del mar.	773.5
Temperatura en centígrados.	22
Id. máxima á la sombra.	13.3
Idemísima á cielo descubierto.	-87
Km recorridos por el viento en 24 horas.	99.9
Presión máxima en Eg.	56
Lluvia en mm.	0.0

RESTAURANT DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente otras frescas de Santander.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN

PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA
350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REEMPLAZOS DE CONTRATACION DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y substituciones ha hecho en toda España y la que más garantías posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento

Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, anotes se verifica los sorteos, de los mozos correspondientes á las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904, de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Ávila, Málaga, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones dirigirse al Representante

DON TEODORO NAVARRO.—San Benito, 8, TERUEL

QUINTAS

REENPLAZO DE 1904

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU Y CLAVEROL propietario en la misma y en la Villa y Corte de Madrid industrial y rentista

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

AL CONTADO.

EN DOS PLAZOS (440 pesetas al inscribirse y 400 para el 15 de Agosto) 800 pesetas

Por las cantidades autes citadas, los mozos que se aseguren en este Centro son redimidos á metálico, si les corresponde la suerte de soldados.

Más de 14.000 son los mozos que se han redimido por esta casa desde su fundación y esto demuestra la confianza que el público tiene en ella depositada, no sucediendo lo propio con los demás que trabajan análogas operaciones, á causa del mal cumplimiento de sus contratos.

Para la suscripción y demás detalles dirigirse á

D. MARCIAL LAGUÍA.—Plaza del Mercado 6, 2.º, TERUEL

SERVICIO TELEFÓICO

AGENCIA MODERNA

¿Pasteler?

Madrid, 12.1

En el debate político planteado en el Senado ha causado gran sorpresa el que el Sr. Montero Ríos, se haya expresado en términos benévolos para el gobierno: esto ha sido objeto de vivos y muy crudos comentarios porque se ha visto que el gran canonista no solo ha desautorizado á Canalejas, sino dado un extraño paso atrás en sus declaraciones anteriores.

Detenidos

Por efecto de los mitins de ayer en conmemoración del 11 de Febrero, han sido detenidos los diputados republicanos señores Lerroux, Lletget y Soriano.

Suspensión

Mañana, con motivo de carnestolendas se suspenderán las sesiones de Cortes, volviendo á reanudarse en la próxima semana.

Canalizaciones

Este ilustre político se halla

completamente restablecido de su última indisposición.

Temporales

Son generales en toda la península los temporales, temiéndose que en las costas hayan sucedido siniestros marítimos.

Rusos y japoneses

Los japoneses han iniciado los combates en tierra desembarcando en Por-Arthur, creyendo sin duda que los rusos no les esperaban prevenidos, pero han sido rechazados con grandes pérdidas; confiase, aun dado el excepcional estado de la cuestión, agravada por la ligereza de los japoneses rompiendo las hostilidades, que la intercesión de las potencias podrá conseguir que la guerra no siga adelante: por de pronto Alemania ha hecho declaraciones de completa neutralidad.

SE VENDE

Un kiosco propio para venta de carnes. Es construido en cuatro cuerpos. Puede transportarse con suma facilidad. Las paredes son con baldosa blanca y el tablero del mostrador es de mármol blanco.

Para tratar dirigirse á MARIANO BURGOS.—DAROCA.

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros
BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS: 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercederías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1884

Destilería de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedir especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los cañas, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte:* Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinando el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo-San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la Línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previste á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servicios nor-líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
PARISIENSIS Y FILIAL
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR. 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía se precise.

Para sacarlos, en su casa Ronda de Añellos, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.